



# 为何多部名导的影片票房失宠?

20亿元、10亿元、8亿元、4亿元、6000万元、5000万元，前三者分别为《捉妖记》《煎饼侠》《大圣归来》的票房量级，后三者分别为《道士下山》《命中注定》《太平轮·彼岸》的票房量级。身披“名导光环”的后三部电影，要么票房惨败，要么口碑失守，成为暑期档的另类话题。



由汤唯和廖凡主演的《命中注定》未能引发观影热潮。

## 三部名导的影片集体沉沦

7月2日上映的《道士下山》由陈凯歌执导，王宝强、郭富城、张震、范伟、林志玲等知名影人联袂出演，旨在打造“水浒式群像传奇”。“大杂烩”、“无极2”成为形容这部电影的热词，片中无数的卖点成为观众吐槽的“槽点”。虽然影片在上映第20天时取得了约4亿元的票房，但看似不错的数字，掩盖不住观影者的滔滔口水。可以说，在不断和《霸王别姬》《一代宗师》等电影的对比中，《道士下山》未能通过武侠故事讲好“不择手段非豪杰，不改初衷真英雄”的道理。

7月24日上映的《命中注定》由冯小刚监制，汤唯、廖凡主演，阵容不容小觑。但备受期待的文艺男神女神并未引发观影热潮，影片完全没有同类型影片《北京遇

上西雅图》《非诚勿扰》的票房业绩，上映10天仅收获6000多万票房。终因口碑平平，又属于翻拍片，被称为“有形无魂”。

7月30日上映的《太平轮·彼岸》成为最落寞的一员，这部由导演吴宇森集结章子怡、金城武、黄晓明、宋慧乔等众多亚洲明星，辅以数亿元打造的大制作，从上部开始就争议不断。即使下部定在暑期档上映，且有不少业内大腕以“情怀之作”力挺，但依然在上部的差评下一路走低，上映10天票房不足5000万，堪称倾覆。

形成鲜明对比的是，《捉妖记》《煎饼侠》《大圣归来》3部影片“横行”暑期档，排片率持续走强，票房一路攀升。

## 中国电影的换代已经完成

“中国电影整体上的换代已经完成。”北京大学中文系教授张颐武说。他认为，无论是传统大牌导演的后继乏力，还是主流电影观众群体的转移，都意味着换代的完成，而今年暑期档不同电影的市场表现则生动演绎了这一点，“换代无疑对整个电影市场起着决定性作用，电影票房是最突出表现”。

主流观众群体发生转移，是新老导演电影票房产生明显对比的直接推动力。近年来中国电影市场的增量非常大，主要原因是在三四线城市的快速扩张，电影市场已经走出一二线城市，迈向全国。“三四线城市的年轻观众数量庞大，其观影趣味开始决定中国电影票房甚至审美趣味。”张颐武说。

有专家认为，一些看起来后继乏力的导演，不是其水平退化了，而是其电影审美趣味和年轻观众之间产

生了距离。比如《道士下山》的艺术水准未必如众多评论说的那样糟糕，但是其讽世反思的对象如暴力、色情、欲望等，原本在年轻人的审美趣味中就不是主流；《命中注定》里“冯氏喜剧”色彩，和今天年轻人的趣味不搭调；而《太平轮》的悲情故事过于玄远。这些都难以与现在占据观影群体主流的年轻观众的小情调、小趣味、小情感相贴近。

反观票房大卖的《捉妖记》，虽是神怪题材，但是在它演绎的内容里，“二钱天师”的奋斗历程，就像城市小白领在奋斗，这和年轻人的生活形态比较接近。研究者认为，《捉妖记》《煎饼侠》等影片，把年轻人的感伤、怀旧、青春用神怪等电影手段相结合，讲现实或者映射现实，趣味很明确，与年轻观众的现实生活形态接近，自然很受欢迎。

据新华社电

## 娱乐圈多个发布会取消

天津滨海新区危险品仓库爆炸事故发生后，娱乐圈内多个发布会取消，原定于8月13日举行的电影《前任攻略2》发布会当即叫停，而刘亦菲、宋承宪主演的电影《第三种爱情》发布会也于昨天下午宣布取消，两位主创还在发布会现场表达沉痛的心情。昨天韩国艺人朴有天的微访谈也宣布改期。

原定于8月14日举行的TFboys粉丝见面会，于事故发生后宣布取消，TFboys新歌上线的时间将延期。

本报综合报道

## 茅盾文学奖 10部提名作品揭晓

经过近3个月的评选，作为中国长篇小说最高奖项的第九届茅盾文学奖，12日晚产生了10部提名作品。

入选作品中有4部长篇小说均首发于《收获》杂志，它们是金宇澄《繁花》、苏童《黄雀记》、红柯《喀拉布风暴》、阎真《活着之上》，其他入选作品是李佩甫《生命册》、林白《北去来辞》、徐则臣《耶路撒冷》、范稳《吾血吾土》、王蒙《这边风景》和格非《江南三部曲》。

值得一提的是，此前进入参评目录、有望再度冲击茅奖的贾平凹和王安忆，以及与影视渊源较深的严歌苓，都没能入围提名名单。

值得一提的是，金宇澄的长篇小说《繁花》，2012年发表于《收获》杂志，曾引起文坛轰动，被中国小说学会评为2012年中国小说排行榜长篇小说第一名，中国图书评论学会评为2013年中国好书第一名。“最好的上海小说之一和最好的城市小说之一。”中国小说学会会长雷达评价说。

被赞誉为史上最好上海小说之一的《繁花》，甚至被拿来与张爱玲和《红楼梦》相比。今年获得提名，将角逐第九届茅盾文学奖。“说到上海叙事，自白话小说盛行以来，一直到金宇澄的《繁花》横空出世，大约有4位作家是绝对绕不过去的。按照时间顺序排列，他们分别是韩邦庆、张爱玲、王安忆、金宇澄。”茅盾文学奖评委王春林说。

作为经典文学的标杆，茅盾文学奖每四年评选一次。5月15日，中国作协网公布了“第九届茅盾文学奖参评作品目录”，共有252部作品符合参评条件入围本届茅盾文学奖。入围作品均为2011年至2014年期间出版和发表的文学作品。

自1982年开评至今，茅盾文学奖已逾30载。本届茅盾文学奖评委会副主任由李敬泽、阎晶明出任，主任则由中国作协主席铁凝出任，根据最新修订的《茅盾文学奖评奖条例》，评委会主任主持评奖工作，不参与投票。

据《新民晚报》



# 钟表年度盛会--第七届钟表节 奢华启幕

TIME: 8月14-18日

LOVE IS NOW



## 给力一 冰点低价 折起酬宾

(详见商场明示)

## 给力二 名表爆款登场 甬城抄底价

美团网同步上线，扫码即购！

**给力三** 时尚学生表实惠迎战新暑期

**给力四** 进口表(浪琴/天梭/雷达/依波路/摩凡陀/美度)风暴来袭--  
钟表节专属特惠表5-6折

**给力五** 六级好礼盛情回馈

**给力六** 购表转发微信朋友圈立减10元

**给力七** 以旧换新--任意旧表折价50元  
(单表实付满2000元才可享受“以旧换新”,限抵50元)

你约了吗?



一见钟情 “表”白神器

二白网: www.nb200.com 二白淘宝店: nb200.taobao.com 本次活动个别商品除外 如有刊误,以现场明示为准。 咨询热线: 87262828